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يعد عصرنا الحالي عصر المعرفة والمنافسة الاقتصادية بين الدول، والحاجة أصبحت ملحة إلى أشخاص يمتلكون مهارات 

تمكنهم من العمل والحياة، ويجيدون التواصل مع الآخرين عن طريق التقنيات الحديثة ، ويمتلكون مهارات لحل المشكلات 

المدرسة تعليم الطلبة  المهارات التي يحتاجونها في الحياة والعمل في القرن بطرق إبداعية، كما أن هذا الوقت يتطلب من 

، فجاء في مقدمة أهداف   2030الحادي والعشرين، وهذا ما هدف إليه التعليم في المملكة العربية السعودية لتحقيق رؤية  

بالإضافة إلى تزويد الطلبة  بالمعارف التعليم، ضرورة المواءمة بين مخرجات المنظومة التعليمية واحتياجات سوق العمل،  

 هارات اللازمة لوظائف المستقبل.والم

لذلك تؤكد الاتجاهات الحديثة في التعليم والتعلم الى ضرورة مساعدة المتعلمين على أن يتعلموا كيف يتعلمون، وعلى  

 أن يصبحوا مستقلين في تعلمهم، وأن يسعوا لتنمية مهارات التفكير لديهم. 

الة في تنمية هذه المبادئ لدى الطلبة، أسئلة المعلم الصفية، ومهارة طرح الأسئلة حيث تعد ولعل من أ هم الوسائل الفعًّ

ال.  جزء رئيس من مهارات التدريس الصفي الفعًّ

ة والمعلم الجيد هو الذي يستطيع أن يوظف أدوات الاستفهام المختلفة في طرح السؤال المثير للتفكير لدى المتعلم, فالأسئل

التي يطرحها المعلمون على طلابهم داخل حجرة التدريس تؤثر بشكل مباشر في مهارات التفكير التي يسعون إلى تنميتها لدى  

هؤلاء المتعلمين, فقد أثبتت العديد من الدراسات التربوية وجود ارتباط تام بين مستويات التفكير التي تظهر في إجابات  

ع الأسئلة التي يوجهها المعلم, فإذا كان المعلمون يركزون في أسئلتهم على تذكر الحقائق, الطلبة عن أسئلة المعلم وبين أنوا

 . 
ً
 ابتكاريا

ً
 فمن غير المتوقع أن يفكر الطلبة تفكيرا

فالأسئلة الجيدة هي الأسئلة التي تستثير التفكير الإبداعي والتفكير الناقد لدى المتعلم، وتساعد على تحقيق الأهداف التي 

 المعلم لطلبته وبدرجة عالية من الإتقان.حددها 

ومن خلال هذه النشرة نسعى إلى  والأسئلة الصفية لها خصائص في إيجاد فرص ووظائف مختلفة من التفكير لدى المتعلم. 

 أن نصل مع زملائنا المعلمين في الميدان إلى الطريقة المثلى لصياغة الأسئلة الصفية، ومهاراتها.

 

 الدليلفريق إعداد 

 

 المقدمة
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 أختي المتدربة 

المهمة التي تقومين بها مهمة كبيرة تتطلب منك بذل جهود ضخمة لتحقيق أهداف الحقيبة التدريبية والتحقق من انتقال 

الأمور التي ستساعدنا  أثر التدريب إلى المتدربات بأكمل صورة ومن ثم العمل على ترقيته. لذا علينا أن نتذكر سويا بعض 

 بإذن الله عز وجل على تحقيق أهداف البرنامج التدريبي: 

التدريب وتجنب الكثير  والإدارة لجلسات الكفاءة التدريبيةقراءة الحقيبة بشكل جيد وتفحص كل محتوياتها يزيد من  -

 التدريب.من الحرج داخل قاعة 

 لمساعدتك. اصطحب الحقيبة التدريبية دائما متى ماكنت في قاعة التدريب لأنك بحاجة دائما إلى محتوياتها التي أعدت  -

مراعاة الزمن في البرنامج بدقة والحرص على استثمار الوقت كاملا وفق الخطة الموضوعة لكل جلسة مما يساعد في   -

 البرنامج.تحقيق أهداف 

 أهدافها.ريبية وأوراق العمل حقها من الزمن كاملا يحقق إعطاء النشاطات التد -

لجعل البرنامج   القاعة؛بحيث تكون المدربة منسقة وميسرة للحوار والنقاش داخل  )المتدربة(تفعيل دور المشاركة  -

 وتشويقا. التدريبي أعمق أثرا 

المرجوة ويحافظ على التركيز تشكيل المجموعات بصورة تخصصية في جلسات التدريب يسهم في تحقيق الأهداف  -

 والممارسة والمحاكاة لما يحث في غرفة الصف بصورة فاعلة.

 التدريبية.الحرص على التقويم التكويني أثناء عملية التدريب يساعد المتدربة في بلوغ أهداف الجلسة  -

 .الورقيةتلخيص عمل المجموعات بعد العرض والنقاش ووضعه على شكل نقاط على السبورات  -

 التعلم.الحرص على الوصول في كل نهاية جلسة تدريبية إلى تحديد خلاصة للتعلم المتحقق يسهم في تأكيد  -

 المشاركين.الاهتمام بعدم تجاوز خطوة أو مرحلة في الحقيبة إلا بعد التأكد من الحد الأدنى من التمكن لدى جميع  -

 لها. ة المحققة مراعاة التقيد بالأهداف الخاصة والإجرائية والأنشط -

 .تدوين الملاحظات على الحقيبة من خلال أدوات التقويم المصاحبة للاستفادة منها في تطوير البرنامج والحقيبة التدريبية  -

 

                  التحية مع للمدربات                
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 اسم البرنامج: 

 صياغة الأسئلة الصفية: منطلقات علمية ومهارات عملية 

 الهدف العام للبرنامج: 

 تنمية كفايات المعلمات في عمليتي التعليم والتعلم لتحسين الممارسات المهنية. 
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 دليل البرنامج
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 القرن الحادي والعشرين على الأسئلة الصفية المخطط لها في الدرس.  تطبيق مهارات-15

 تحديد أفكار لتطوير مهارات التفكير بالتفكير.  -16

 الفئات المستهدفة في البرنامج التدريبي:              

 المشرفات التربويات، معلمات الصفوف الأولية. 

 مدة البرنامج:           

 ( ساعات تدريبية. 10( ساعات يوميا وبمجموع )5يومين بمعدل )

 وطرائق واستراتيجيات التدريب:  أساليب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 المحاضرة القصيرة 

 ورش العمل 

تطبيقات فردية 

 وجماعية  

 العصف الذهني 

 النقاش والحوار 

 لعب الأدوار 

 ألعاب تدريبية 

 عروض تقديمية 

 مهمات أدائية 

 تأمل ذاتي 
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 أدوات التقويم:

  ديعمسح ب -قبليمسح 

 التغذية الراجعة اليومية( –تقويم مرحلي )التطبيقات 

  ،تقويم البرنامج من حيث: الأهداف، المحتوى، الأساليب التدريبية، الأنشطة، المدرب، بيئة التدريب

 التقويم.

  التجهيزات والمستلزمات:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جهاز حاسب آلي جهاز عرض
أوراق 

 ملونة

 

 
 يةائقكاميرا وث

 

 

 ا 

  أقلام ملونة السبورة الورقية

 

 

 

 لاصق ومقص

 

 
 سماعات 

 رسوم كاريكاتير

 

 

 مقاطع فلمية

 
 عارض الشرائح

 

 
 نوتة للملاحظات 
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 دلالته الرمز  دلالته الرمز 

 نشاط فردي 

 

 نشاط ثنائي 

 

 نشاط جماعي 

 

 عصف ذهني
 

 لعب الأدوار

 

 

 

 الحقيبة التدريبية ودلالتها رموز 
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 المدة  الوسيلة  الأنشطة والمهام  الوقت  الجلسة  الموضوع  اليوم 

الأول 
 

 أهمية الأسئلة الصفية

 ساعتان الأولى

(1 /1/1 ) 

 أهمية الأسئلة الصفية

شاشة 

 عرض
 د30

 ماذا يقصد بالسؤال الصفي؟
(1 /1/2 ) 

 المقصود بالسؤال الصفي

ورق 

 A4أبيض 
 د30

 شروط صياغة السؤال الصفي
(1 /1/3 ) 

 ماهي شروط السؤال الصفي

سبورة 

 ورقية
 د30

تصنيف   مجالات الأسئلة الصفية حسب 

 التربويةالأهداف 

(1 /1/4 ) 

 تصنيف الأسئلة الصفية.

أوراق 

 ملونة
 د30

 د30 استراحة

 خطوات الأسئلة الصفية

 ساعتان الثانية

(1 /2/1) 

 خطوات الأسئلة الصفية 

أقلام 

 سبورة
 د30

 كيفية ربط الأسئلة الصفية بالتقويم

(1 /2/2 ) 

كيفية ربط الأسئلة الصفية 

 بالتقويم

جهاز 

 عرض
 د20

 مهارة استقبال الإجابات الصفية الجيدة.

(1 /2/3 ) 

شروط استقبال الإجابات 

 الصفية الجيدة

ورق 

 A4أبيض 
 د20

 خطة البرنامج )المنهاج(
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 المدة  الوسيلة  الأنشطة والمهام  الوقت  الجلسة  الموضوع  اليوم 

الثاني 
 

 مفهوم التفكير

 ساعتان الأولى

(2 /1/1 ) 

 مفهوم التفكير

شاشة 

 عرض
 د40

الحادي مهارات القرن 

 . والعشرين
 

(2 /1/2 ) 

الحادي استنتاج مفهوم مهارات القرن 

 والعشرين  

ورق 

 A4أبيض 
 د25

دور المعلم في تطبيق مهارات 

 والعشرين.  الحادي  القرن 

(2 /1/3 ) 

تحديد دور المعلم في تطبيق مهارات القرن 

 والعشرين. الحادي 

 

أوراق 

 ملونة

 د25

 تصنيف مهارات القرن الحادي

 والعشرين. 

(2 /1/4)  

والعشرين.  الحادي تصنيف مهارات القرن   

سبورة 

 ورقية
د25  

الحادي مهارات القرن 

والعشرين وصياغة الأسئلة 

 الصفية.

(2 /1/5) 

والعشرين في   الحادي توظيف مهارات القرن  

 صياغة الأسئلة الصفية.

 

شاشة 

 عرض

 د30

 د30 استراحة

تصنيف بلوم المطور ومهارات 

 والعشرين  الحادي القرن 

 ساعتان الثانية

(2 /2/1) 

مقارنة بين تصنيف بلوم المطور ومهارات 

 والعشرين  الحاديالقرن 

 

شاشة 

 عرض

 د45

القرن الواحد والعشرين  مهارات 

 والأسئلة المخططة في الدرس.

(2 /22) 

والعشرين   الحادي استنتاج مهارات القرن 

 المخططة في الدرس

ورق 

 A4أبيض 
 د45

أفكار لتطوير مهارات التفكير 

 بالتفكير. 

(2 /2/3) 

استنتاج أفكار تطويرية للتفكير بالتفكير مع  

وضع قائمة تفقدية للفصل المركز على 

 المتعلمين

حاسب 

 آلي _ آيباد
 د50

 )المنهاج( تابع خطة البرنامج
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 الوحدة  التدريبية الأولى

  اليوم التدريبي الأول 
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 اليوم التدريبي الأول 

 الجلسة الأولى

(1) مهارات في الأسئلة الصفية  
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 أهداف الجلسة: 

 في نهاية الجلسة التدريبية يتوقع من المتدربة أن تكون قادرة على:  

 استنتاج أهمية الأسئلة الصفية. -1

 توضيح المقصود من السؤال الصفي.  -2

 تحديد شروط صياغة السؤال الصفي  -3

 التربوية.تصنيف   مجالات الأسئلة الصفية حسب الأهداف  -4

 موضوعات الجلسة: 

 أهمية الأسئلة الصفية. -1

 المقصود بالسؤال الصفي.  -2

 شروط صياغة السؤال الصفي.  -3

 مجالات الأسئلة الصفية حسب الأهداف التربوية. -4

 

 

 

 

 

 (الصفية ) الأسئلة في مهارات
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 الزمن الإجراءات م

1 

(1/1/1 ) 

 د30 أهمية الأسئلة الصفية. 

 عرض المتدربات والمناقشة 

2 

(1/1/2) 

 د30 المقصود بالسؤال الصفي.  

 عرض المتدربات والمناقشة 

3 

(1/1/3) 

 د30 شروط صياغة السؤال الصفي.  

 عرض المتدربات والمناقشة 

4 

(1/1/4 ) 

 د30 مجالات الأسئلة الصفية حسب الأهداف التربوية 

 عرض المتدربات والمناقشة 

 خطة الجلسة التدريبية الأولى
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 : حرية اختيار نشاط التعارف المناسب ومنها نشاط التعارف التاليعزيزتي المدربة لك 

 البطاقات مقايضة 

 أحب من يوافقني اللون المفضل  أفضل العلاقات مع 
من أسباب سعادتي في  

 العمل 
 الهواية 

 الرحلات المشرف الهواية  الأبيض  المثقفين

 القراءة  الزميلات الرأي  الأحمر  المرحين

 الرسم المديرة  التفكير  الأزرق الإيجابيين 

 الشعر  الراتب  المستوى العلمي الوردي  المشهورين 

 الكتابة  الطالبات التخصص  الأسود الهادئين 

 

 اقرئي الجدول الذي أمامك ثم اتبعي تعليمات المدرب لتنفيذ التعارف .... 

 التعليقات  

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------- --------------------------------------------------------------------------------

---------------------- ---------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 نشاط تعارف  العنوان 
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 إجراءات التنفيذ:

 كالتالي: تقوم المدربة بتوجيه المتدربات  •

 من خلال الحوار والمناقشة مع المتدربات حول حل اللغز  •

 :أختي المتدربة 

 الرابع؟ماذا يمكن أن يكون تسلسل الأرقام في السطر تكتشفي هل يمكنك أن 

  سطر؟ما المنطق المتبع في كل 

 

 

 

 

 

 التعليقات: 

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نشاط إحماء العنوان 

1      2     3 

1   1   1   2   1   3 

3   1   1   2   1   1   1   3 

 ؟
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 الإحماءحل نشاط  العنوان 

 3113211231التسلسل هو

قبله. الأرقام  القاعدة التي تقوم عليها مجموعة الأسطر هذه هي: أن كل سطر يصف رقميا السطر الذي 

 3،2،1في السطر الثاني هو وصف للسطر الذي يحتوي على: 

 312111فيكون السطر الثاني :

 31112113ثم يأتي السطر الثالث ليصف السطر الثاني فيكون 

 3113211231بناء عليه يكون السطر الرابع: 
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 إجراءات التنفيذ:

 :من خلال التالي بمناقشة المتدرباتتقوم المدربة 

 

 

 

 

 

 / انأختي المتدربة أمامك صورت 

 من وجهة نظرك ما علاقة أهمية الأسئلة الصفية بهذه الصورتين  

 ------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

 

 1/1/1 رقم النشاط 

 الصفية استنتاج أهمية الأسئلة  الهدف 

 فردي  أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن
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 1/1/1حل نشاط  العنوان 

تشخيص 

المستوى 

الحقيقي 

توى  وقوف المعلم على مس للطلاب

نفيذ تلاميذه ؛سواء قبل ت

الدرس أو أثنائه أو في

 .ختامه

تشجع الطلبة على  

المناقشة والحوار وعرض

 الأفكار 

ة مما تثير الدافعية الطلب

يساعده على التركيز 

 درسوالاستعداد لموضوع ال

عض تنمى بعض الأسئلة ب

ا المهارات العقلية العلي

 لدى الطلبة

تحديد نقاط ضعف  

ا الطلاب وقوتهم ، مم

خلل  يساعد على علاج أي

يحدث في العملية 

 التعليمية 

ية في تساعد الأسئلة الصف

معرفة أي من أهداف 

 قتدريس مادته قد تحق
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 إجراءات التنفيذ:

 بعد قراءة القصة من المتدربات 

 :من خلال الأسئلة التالية بمناقشة المتدرباتتقوم المدربة 

  بأمر المجوهرات؟ترى ما الذي جعل سمير يشك  -

 بالسؤال الصفي؟بعد التشاور مع أفراد مجموعتك والوصول لإجابة. برأيك ماذا يقصد  -

 

 وهو يدخل غرفة العمة سارة:
ً
 جاء تصريح السيد شادي واضحا

عمال الخيرية. لمزاد العلني وتصرف قيمتها في الأ سارة في ا الثمينة للعمةستباع المجوهرات  الخبر،يسرني سماع هذا 

ا. كان شادي منذ أسبوع تقريبً ا لم يدخل هذه الغرفة منذ وفاة العمة أي معي والحقيقة أن أحدً  هذه الغرفةمفتاح 

يتكلم وهو يشق طريقه باتجاه الخزنة القابعة في زاوية الغرفة بينما عبر المحقق سمير المكلف باستلام المجوهرات نحو 

لى جانبها أصيص نبتة إنافذة الغرفة وجلس على حافتها العريضة وأخذ يرمق شادي بنظراته وهو يفتح الخزنة التي وقف 

تابع شادي وهو يفتح الخزنة: أنا متأكد أن هذه المجوهرات تساوي ثروة كبيرة، إلا أن رأي سمير كان  خضراء جميلة. 

 مخالفًا حيث راهن على أن هذه المجوهرات إما مزيفة أو أنها غير كاملة..

 

 

 

 

 1/1/2 رقم النشاط 

 توضيح الهدف من السؤال الصفي  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن
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 أوراق النبتة الخضراء ؟الذي جعل سمير يشك بالأمر -

 الصفي:السؤال  -

ليتأكد ؛ الدرسهي الأسئلة التي يطرحها المعلم على تلاميذه في الصف بداية الدرس أو على فترات الدرس أوفي نهاية 

 عليها.تعلموها وحصلوا  الجديدة التيمن تحصيل تلاميذه للخبرات والمعارف والمعلومات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1/1/2حل نشاط  العنوان 
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عزيزتي المدربة بإمكانك اختيار طريقة الاختبار المناسبة لكم سواء عن طريق تحويلها 

 الكتروني أو ورقي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاختبار القبلي 
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 إجراءات التنفيذ:

 قبل المتدربات  ن( م1/1/2التعريفية )بعد قراءة النشرة 

 المتدربات إلى:توجيه  من خلال بمناقشة المتدرباتتقوم المدربة 

 ،  المعرفية نشرةقراءة ال •

 . صياغة الأسئلة الصفية شروط فيهايوضح  ذهنية،رسم خريطة  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1/1/2 رقم النشاط 

 الصفي تحديد شروط صياغة السؤال  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن
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 من أهم الأمور التي يجب أن يضعها المعلم في الاعتبار عند بنائه للأسئلة ما يلي:

ـ أن يكون الهدف من السؤال واضحا: فهناك صلة وثيقة بين السؤل الذي يطرحه المعلم والهدف الذي يريد أن يحققه، ومن 1

فمنها ما   ة أهدافا متعددة وهذا القول يصدق أيضا على المادة الدراسية الواحدة، حيث تتعدد أهدافهايالمعروف أن للترب

هو متصل بتنمية مهارات، أو إكساب معلومات، أو المساعدة في تكوين مهارات جديدة، إلى غير ذلك من الأهداف العامة 

 بتوضيح مصطلح أو بتفسير مبدأ قانون وضع السؤال الملائم لذلك.  امهتمً أو الأهداف الخاصة للمادة، فإذا كان المعلم 

ينبغي أن يصاغ السؤال بدقة حتى يفهم التلاميذ المعنى المقصود بيسر وسهولة ، وهذا لا ـ أن تكون الصياغة دقيقة للسؤال: 2

 
ً

ا ؛ لأن السؤال إذا طال نصه تشتت انتباه التلميذ  وقصيرً يتم إلا إذ استخدم المعلم مفردات مألوفة ، وكان النص سهلا

 وعجز عن فهم ما يهدف إليه .

بتعليم الطلاب جميعا، فإن أسئلته يجب أن تكون متنوعة  هتمًاميذ: حيث إن المعلم مـ أن يكون السؤال ملائما لمستوى التلا  3

 ا لهم وحتى يشجع التلاميذ على الإسهام في الإجابة على الأسئلة.المستوى حتى يجد فيها التلاميذ جميعهم زادً 

ـ أن يتجنب الأسئلة التي تشجع الحدس: هناك أسئلة تشجع التلاميذ على الحدس والتخمين ومن أمثلة تلك الأسئلة التي  4

ار الإجابة الصحيحة مع أنهم قد لا يدركونها، يالفرصة للتلاميذ لاختتعطي يجيب عنها التلميذ بنعم أو لا، فهذه الأسئلة 

 وب فيه.ولذلك فهذا النوع من الأسئلة غير مرغ

 

 

 

 

 

 

 1/1/2 النشرة المعرفية 
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 إجراءات التنفيذ:

 كالتالي: بمناقشة المتدرباتتقوم المدربة 

 يتم توجيه استفسارات للمتدربات  -

 من خلال المنظم الذي أمامك: الأسئلة التاليةعن  أجيبيمع أفراد مجموعتك 

 ما مجالات الأسئلة الصفية؟ •

 حددي كل مجال ومستوياته؟ •

 صيغي سؤالا من المنهج الدراس ي لكل مجال؟ •

 مثال للحل / 

 1/1/2 رقم النشاط 

 تصنيف الأسئلة الصفية حسب مستويات التفكير الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن

 الأسئلة مستوياته المجال

تتطلب إصدار أحكام بالاستناد إلى معايير .... التقويم: أسئلة  المعرفي  
ما رأيك في ضم الحرف الممدود مع 

واحد؟حرف المد في مقطع   
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التعلم هو أهم مهارة يتحلى بها الإنسان في القرن الحادي والعشرين فيجب أن يكون 

على مدار كل شخص لديه غريزة التعلم فالإنسان الذي لا يتعلم في هذا العصر 

 اليوم هو شخص لا ينتمي لهذا الزمن.
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 اليوم التدريبي الأول 

 الجلسة الثانية

(2مهارات في الأسئلة الصفية )  
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 أهداف الجلسة: 

 في نهاية الجلسة التدريبية يتوقع من المتدربة أن تكون قادرة على:  

 الصفية خطوات الأسئلة توضيح  -1

  الصفية بالتقويمربط الأسئلة     -2

 الصفية الجيدة. استقبال الإجابة التدريب على مهارة  -3

 موضوعات الجلسة: 

 الصفية خطوات الأسئلة  -1

 علاقة الأسئلة الصفية بالتقويم  -2

 مهارة استقبال الإجابة الصفية الجيدة. -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) الصفية الأسئلة في مهارات
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 الزمن الإجراءات م

1 

(1/2/1) 

 د35 الصفية  خطوات الأسئلة

 عرض المتدربات والمناقشة 

2 

(1/2/2) 

 د45 الصفية بالتقويم علاقة الأسئلة 

 عرض المتدربات والمناقشة 

3 

(1/2/3) 

 د45 الصفية الجيدة.  استقبال الإجابةمهارة 

 المتدربات والمناقشة عرض 

 خطة الجلسة التدريبية الثانية
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 إجراءات التنفيذ:

 :إلى المتدربات بتوجيهتقوم المدربة 

 المجموعةمع أفراد  التعاون  -

 أمثلة.في العملية التعليمية مع ذكر  الصفية الأسئلة خطوات مناقشة  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1/2/1 رقم النشاط 

 توضيح خطوات الأسئلة الصفية   الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن

https://www.new-educ.com/%D8%B7%D8%B1%D9%8A%D9%82%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B5%D8%A9-%D9%88-%D8%B7%D8%B1%D9%8A%D9%82%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B3%D8%A6%D9%84%D8%A9
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 خطوات الأسئلة الصفية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1/2/1حل نشاط  العنوان 

يريده منهم ما الذي) تهيئة الجو للتلميذ 

 .يوضح لهم مكمن الصعوبة ( 

ليل لفت انتباه التلاميذ عن طريق تح

ب المحتوى إلى أهداف وتصنيفها حس

فية مناسبة ثم وضع أسئلة ص، مستوياتها 

 على كل هدف

طريق  إبراز المعالم البارزة في الدرس عن

دائرة أو ، ط خ، اللون ، التأكيد السمعي 

 .بطاقة 

ثم يقوم “النموذج “يستثير التلاميذ بعمل 

مع بتصميم نموذج أسئلة صفية آخر

 .الاختلاف بكلمات جديدة 

 .ب   التعزيز والتحفيز والتشجيع المناس

 .ة تكرار العمل للوصول لنتائج جيد
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 إجراءات التنفيذ:

 بحث المتدربات على تأمل العبارة التالية وتدوين رأيها بعد مناقشته مع أفراد المجموعةتقوم المدربة 

 

 

 

 

 

 تصميم أسئلة صفية تنمي مهارات التفكير العليا )الرجوع للكتاب المدرس ي( وتنقسم الى: ثم بتوجيههن إلى 

 

  

 لةالأسئأنواع

لية أسئلة صفية تشخيصية قب

أسئلة ختامية نهائية ة أسئلة صفية بنائية تكوني

 1/2/2 رقم النشاط 

 استنتاج ربط الأسئلة الصفية بالتقويم  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 45 الزمن

يه يصاغ عل هدف جيد

 سؤال جيد
 دتعليم جي
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 :ربط الأسئلة الصفية بالتقويم

 أسئلة صفية تشخيصية قبلية: -1

القوة لدى التلاميذ لتعزيزها ، من الأسس المهمة لتعليم فاعل, تقييم تشخيص ي قبلي ، بهدف التعرف على جوانب 

 وجوانب الضعف لمعالجتها .

 ويتم هنا التركيز على المهارات اللغوية والكتابية ..مثال / * 

 وقائية تشخيصية:النتائج المتوقعة  

 أسئلة صفية بنائية تكونية : -2

 خلال سير العملية التعليمية ومسايرة مكتسبات المتعلم .

 الرصد والتتبع والتعديل   النتائج المتوقعة : 

 أسئلة ختامية نهائية : -3

للتعرف على مدى اكتساب المتعلم للمعارف والمهارات ؛ نهاية كل درس أو وحدة دراسية أو نهاية فصل دراس ي 

 . والكفايات والمعلومات السابقة ومستوى تحصيلهم لها

واتخاذ الالنتائج المتوقعة :   قرارالتأهيل والحسم 

 

 

 

 

 1/2/2حل نشاط  العنوان 
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 إجراءات التنفيذ:

 ذكر أمثلة توضيحية.تفسير المهارات السابقة من خلال  على تحث المتدربات

 أختي المتدربة: 

 من أهم مهارات استقبال الإجابات الصفية الآتي :

 مهارة الطالب المجيب  •

معالجة إجابات   -الانتظار قبل التعقيب على الإجابة    -مهارات التعامل مع إجابات الطلبة )الاستماع الجيد   •

 الطلبة (

 بالتعاون مع أفراد مجموعتك ناقش ي المهارات السابقة ثم فسريها مع ذكر أمثلة ؟

 

 

 

 

 

 

 

 1/2/3 رقم النشاط 

 مهارة استقبال الأسئلة الصفية الجيدة  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 45 الزمن
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 الطالب المجيبمهارة اختيار  -1

 يفكر برهة من الوقت قبل أن يختار الطالب المجيب. •

 يطلب من أحد الطلبة الإجابة عن السؤال ويناديه باسمه. •

 مهارات التعامل مع إجابات الطلبة -2

 مهارة الاستماع إلى الإجابة •

 وقوف الطالب المجيب حتى يسمعه بقية زملائه. -

 مقاطعته.إعطاء الفرصة للطالب لإكمال إجابته وعدم  -

 تحذير الطالب الذي يقاطع إجابة زميله. -

 حث الطالب المجيب على الإجابة باللغة الفصحى. -

وإبداء الاهتمام لما يقول.ه توجيه نظر  -  نحو الطالب المجيب 

 تسجيل بعض عناصر إجابة الطالب على السبورة. -

 مهارة الانتظار قبل التعقيب على السؤال •

 إجابة الطالب.لا يتسرع في التعقيب على  -

 يسمح للطالب المجيب بمواصلة إجابته إذا كان لديه جديد يضيفه. -

 يطلب من بقية طلاب الصف التفكير في إجابة زميلهم. -

 ينتهز الفرصة ليفكر في التعقيب المناسب على الإجابة. -

 مهارة معالجة إجابات الطلاب: •

- .
ً
 إجابة صحيحة تماما

 إجابة صحيحة مصوغة بشكل غير دقيق. -

 بة فيها جزء صحيح وجزء خطأ.إجا -

 إجابة لا أعرف والإجابة الخاطئة. -

 1/2/3حل نشاط  العنوان 
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 أتقن أنواع الأسئلة الثلاثة بالترتيب لتصل نحو الابتكار
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 الوحدة التدريبية الثانية

الثانية اليوم التدريبي    
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 اليوم التدريبي الأول 

 الجلسة الثانية

  بمهارات الصفية الأسئلة علاقة 

 (1)والعشرين  الحادي لقرن ا
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 أهداف الجلسة: 

 في نهاية الجلسة التدريبية يتوقع من المتدربة أن تكون قادرة على:  

 تعريف مفهوم التفكير   -1

 استنتاج مفهوم مهارات القرن الواحد والعشرون.  -2

 والعشرين. الحاديتحديد دور المعلم في تطبيق مهارات القرن  -3

 والعشرين. الحاديتصنيف مهارات القرن  -4

 والعشرين في صياغة الأسئلة الصفية. الحاديتوظيف مهارات القرن  -5

 موضوعات الجلسة: 

 مفهوم التفكير   -1

 والعشرين.  الحاديمهارات القرن  -2

 والعشرين.  الحاديدور المعلم في تطبيق مهارات القرن  -3

 والعشرين.  الحاديمهارات القرن تصنيف  -4

 والعشرين وصياغة الأسئلة الصفية. الحاديمهارات القرن  -5

 

 

 

 

 (1الصفية بمهارات القرن الحادي والعشرين ) الأسئلة علاقة
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 الزمن الإجراءات م

1 

(2 /1/1 ) 

 د40 مفهوم التفكير 

 عرض المتدربات والمناقشة 

2 

(2 /1/2 ) 

 د25 . الحادي والعشرينمهارات القرن 

 عرض المتدربات والمناقشة 

3 

(2 /1/3 ) 

 د25 . الحادي والعشريندور المعلم في تطبيق مهارات القرن 

 عرض المتدربات والمناقشة 

4 

(2 /1/4 ) 

 د25 . الحادي والعشرينمهارات القرن 

 عرض المتدربات والمناقشة 

5 

(2 /1/5)  

وصياغة الأسئلة الصفية.  الحادي والعشرينمهارات القرن   د30   

والمناقشة عرض المتدربات   

 خطة الجلسة التدريبية الأولى
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 أختي المتدربة: 

 تأمل العبارات في الصورة التالية؟ ما رأيك بها؟ 

 وما علاقتها بمهارات التفكير؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نشاط إحماء العنوان 

 لدى المتعلمين متعة أثناء التعلم

 يرى المتعلمون التحدي في المحتوى

 لدى المتعلمين خيارات حول ما يتعلمونه ومكان التعلم وكيفية التعلم

 المتعلمون بالتحكم في تعلمهم أثناء وجودهم في البيئة الصفيةيشعر 

 لدى المتعلمين ارتباط شخص ي بما يتعلمونه والمدرس شخصيا يربطهم به

المحتوى قبل المضي قدما في التعلم، المدرسون أيضا يظهرون القدرة على فهم يكتسب المتعلمون القدرة في 

 لمحتوىومعرفة اس وفهم اختلافات الطلاب التدري
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مع  

ويجب على المعلم أن يكون ، الأخذ بالاعتبار: أن الطلاب يختلفون من حيث خبراتهم واهتماماتهم وقدراتهم على التعلم

ستراتيجيات وأساليب متنوعة تمكن من تحقيق التمايز في المنهج امستعدا لتلبية احتياجات جميع المتعلمين باستخدام 

 والأنشطة، وبذلك تمكن جميع الطلاب من النجاح.

 ما وجه العلاقة بين العبارات السابقة وهذه العبارة؟

 يسعى نحو المعرفة، لا أن نرى المعرفة تسعى نحو الطفل()ما نريد تحقيقه هو أن نرى الطفل 

يظهر من الصورة أن هناك طريق لبناء التحفيز والاندماج في الصفوف وأن المحتوى وثيق الصلة باحتياجاتهم؛ كي يكونوا 

في النهاية  مشاركين في التعلم مسبقا، وبعد ذلك يصبحون قادرين على التحكم في تعلمهم وينخرطون في أنشطة متحدية، و

يجب أن يكون التعلم ممتعا؛ فعندما يبنى الطلاب شعورهم بالقدرة والثقة في التعلم، يزداد شعورهم بالحافز الداخلي 

 2015:  ويصبح التعلم ممتعا لأن الطلاب قد ألزموا أنفسهم بدراسة ما يحبون. )كاش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حل نشاط الإحماء العنوان 
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 2/1/1 رقم النشاط 

 التفكير استنتاج مفهوم  الهدف 

  فردي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن

 أختي المتدربة: 

في الصورة المقابلة قومي بتحليل الموقف منطقيا والوصول إلى حل أكيد لإنقاذ -أ

 السجناء متبعة الشروط المحددة.

 اللغز: 

 من هو الشخص الذي تكلم؟ وكيف عرف لون قبعته؟

 الشروط 

 )واحد أو أكثر( ولا ينظر لمن خلفه.كل شخص ينظر للذي أمامه  •

يجب أن يعلن أحدهم عن لون قبعته هو فقط التي يلبسها ولا يراها خلال  •

 دقيقتين من الزمن. 

يسمح بإجابة واحدة فقط من أي منهم، وفي حال صحة الإجابة ينجو  •

 الجميع وفي حال الخطأ يقتل الجميع 

 كيف نستطيع الإجابة على هذا السؤال؟ -ب

 مهارات التفكير التي استخدمت؟  ماهي -جـ
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 من 
ً

 د على الترتيب   الأشخاص أ، ب، ج،لنسمي كلا

 د يستطيع رؤية قبعة ب وج.

لديهم نفس اللون سيعرف أن له اللون   وجرأى د أن ب  إذا ةفي هذه الحال لون،وجد قبعتين لكل ت أنه ن الأشخاص يعلمو 

فبعد أن يترك فترة مناسبة لتمر  ج،المفتاح بيد  لأن يتكلم،فلا  مختلفين،الآخر. لكن في حال رأى د أن ب و ج لهما لونين 

، حينها نه بما أن د لم يتكلم فهذا يعني أنه هو )ج( و ب لهما لونان مختلفان  ويعلم ما سيفعل د ، يمكن لـ)ج( اتخاذ قرار لأ 

ن يرتدي القبعة أيعرف لون قبعته بأن اللون المعاكس لـ)ب(.)الشخص  الرابع لا علاقة له بالحل ، الهدف الوحيد منه هو  

 الرابعة(. 

يكفي لاختيار القرار  وأذكياء بما عقلانيينفإنه يعتمد على كون المشاركين  الألغاز،وكما هو الحال في هذا النوع من 

 المناسب.

 التفكير: مفهوم 

  أشهرها: خرج الباحثون والدارسون بتعاريف كثيرة للتفكير نوجز 

 ما.إن التفكير هو النشاط العقلي الذي يرمي لحل مشكلة  ديوي: تعريف جون 

هو سلسلة من النشاطات العقلية غير المرئية التي يقوم بها الدماغ عندما يتعرض لمثير يتم   جروان: التفكيرتعريف فتحي 

وهو سلوك هادف  الخبرة،بحثا عن معنى في الموقف أو  الخمسة،عن طريق واحدة أو أكثر من الحواس  استقباله

والمعرفة الخاصة  المعرفية،والعمليات المعرفية وفوق  والعوامل الشخصيةالقابليات  ليتشكل من داخ وتطوري،

 التفكير.بالموضوع الذي يدور حوله 

التفكير هو عبارة عن مجموعة من العمليات العقلية الداخلية التي تهدف إلى حل مشكلة أو  الحميد: تعريف شاكر عبد 

وغالبا ما يسبق هذه العمليات القيام بفعل معين أو النطق  معين،اتخاذ قرار أو البحث عن المعنى أو الوصول إلى هدف 

 بقول معين. 

 

 

 2/1/1حل نشاط  العنوان 
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 إجراءات التنفيذ:

العصف الذهني في تدوين أكبر عدد من الأسئلة حول إستراتيجية تقوم بتوجيه المتدربات على استخدام  -

 الصورة.

 العصف الذهني. إستراتيجيةتذكر المتدربات بخطوات استخدام  -

 أختي المتدربة: 

 بالتعاون مع أفراد مجموعتك قومي بما يلي:

 التالية:دوني أكبر عدد من الأسئلة حول الصورة  •

 

 

 

 الأسئلة التي تم تدوينها من قبل مجموعتكم في الجدول التالي: صنفي  •

 استنتجي مفهوم مهارات القرن الحادي والعشرين.  •

 

 2/1/2 رقم النشاط 

 استنتاج مفهوم مهارات القرن الحادي والعشرين  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن

 التوضيح نوع مهارة التفكير السؤال

 سؤال مغلق محدد بإجابة واحدة يعتمد على التذكر مهارة تفكير دنيا كم عدد الاشخاص في الصورة؟

 مهارة تفكير عليا ماذا كانت تقول الأم لأولادها؟
سؤال مفتوح يحتمل عدة إجابات يعتمد على التحليل 

 والاستنتاج
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 والعشرين  الحادي مفهوم مهارات القرن 

“مجموعة المهارات اللازمة للنجاح والعمل في تعرفها منظمة الشراكة من أجل مهارات القرن الحادي والعشرين بأنها: 

القرن الحادي والعشرين مثل مهارات التعلم والابتكار، والثقافة المعلوماتية والإعلامية والتكنولوجية، ومهارات الحياة 

 والعمل”

مجموعة من المهارات التي يحتاجها العاملون في مختلف بيئات العمل ( بأنها: 152: 2018في حين تعرفها ساما خميس )

تمشيا مع ؛ ليكونوا أعضاء فاعلين ومنتجين، بل مبدعين إلى جانب إتقانهم المحتوى المعرفي اللازم لتحقيق النجاح

 عشرين”. المتطلبات التنموية والاقتصادية للقرن الحادي وال

: إعداد الطالب وفقا لاحتياجات ومتطلبات القرن  والعشرين بأنهمما سبق يمكن تعريف تعليم مهارات القرن الحادي 

 هارات مثل الإبداع، والتفكير الناقد وحل المشكلات، والتواصل، والتعاون.المالحادي والعشرين عن طريق تطوير 

قتصادية بين الدول، والحاجة إلى عاملين يمتلكون مهارات تمكنهم من ويعد عصرنا الحالي عصر المعرفة والمنافسة الا

العمل والحياة، والاعتماد في التواصل مع الآخرين على التقنيات الحديثة، وإلى امتلاك مهارات لحل المشكلات بطرق 

والعمل في القرن الحادي إبداعية، كما يتطلب هذا العصر من المدرسة تعليم الطلاب المهارات التي يحتاجونها في الحياة 

، فجاء في مقدمة أهداف  2030والعشرين، وهذا ما هدف إليه التعليم في المملكة العربية السعودية لتحقيق رؤية 

التعليم، ضرورة المواءمة بين مخرجات المنظومة التعليمية واحتياجات سوق العمل، بالإضافة إلى تزويد الطلاب بالمعارف  

 (2018ائف المستقبل. )الوطبان: والمهارات اللازمة لوظ

 

 

 

 

 

 

 2/1/2حل نشاط  العنوان 



 

 صياغة الأسئلة الصفية: منطلقات علمية ومهارات عملية 

47 

 

 التالية:عن الأسئلة  أجيبيبعد القراءة المتأنية للنشرة المعرفية وبالتعاون مع أفراد مجموعتك 

 ؟21كيف يكتسب المعلم مهارات القرن   -

 ؟21المتوقعة للمعلم في ضوء اكتساب مهارات القرن  مفاهيمية للأدوارارسمي خريطة   -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2/1/3 رقم النشاط 

 تحديد دور المعلم في تطبيق مهارات القرن الحادي والعشرين الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن
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ا من خلال استخدم مدى واسعً 21( على أنه يمكن إكساب المعلم مهارات القرن الـ 2018يؤكد )ساما خميس،  

 لدى المتعلمين.  21من استراتيجيات التقييم لتقويم معرفة ومهارات القرن الـ 

 مراعاة التالي: ومهارات القرن الـحادي والعشرين   ولإتقان المعلم معرفة

للتعلم بوضع المتعلمين في بؤرة الاهتمام، باستخدام استراتيجيات التدريس المختلفة )بما فيها  ا يعمل ميسرً  •

الاستخدام الملائم للتقنية(، والتي تمكن المتعلمين من العمل في مجموعات، واتخاذ القرارات الجماعية، 

 اق عليها. والوصول إلى اتفاق جماعي في الرأي والعمل معا لتحقيق الأهداف التي تم الاتف

يُخطط ويقدم الدروس والوحدات التي تربط المفاهيم والمهارات الأكثر أهمية والتي يحتاج المتعلمون لمعرفتها   •

والعمل بها، وذلك يعني تجنب التعليم غير المنظم، والحقائق المنفصلة غير المترابطة التي تعيق ممارسة التفكير 

 . والعشرين  حاديالناقد وحل المشكلات ومهارات القرن الـ

   لتطوير المهني لمهارات القرن الـحادي والعشرين  يتابع فرص ا •
ً

ا للمعلمين  ا وموجهً  مدربً في أثناء العمل، ويعمل زميلا

 المبتدئين.

يتكيف بمرونة ومسؤولية وكفاءة؛ بناء على معرفته بالعوامل المؤثرة على البيئة والصحة والاقتصاد، واندماجه  •

 المجتمع المدني والعالم.مع متطلبات 

يستخدم التقنية بمهارة وسلاسة وبطرق ملائمة للتدريس في جميع أنواع المحتوى المعرفي، في الممارسات اليومية.  •

 ا للاحتياجات الانفعالية والجسمية والتعليمية لجميع المتعلمين.ا ومعززً ا ومؤيدً يتفهم ويعمل محاميً 

( ضمن مهارات القرن الحادي 2015ا يتحدث )صفوت خليل،  راعي مستقبليً حول تلك الأدوار المتوقعة للمعلم ال •

 والعشرين محددا إياها فيما يلى: 

 (Societal Roles)أ( أدوار مجتمعية )

 مواصلة الإسهام في نقل ثقافة المجتمع إلى الأجيال الجديدة )المتعلمين(.  •

 تقديم أفكار أو حلول لمشكلات المجتمع.المشاركة مع مؤسسات المجتمع ومنظمات المجتمع المدني في  •

 1/3/ 2نشرة معرفية  العنوان 
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 تبني توجه ثقافي قائم على الوعي بقضايا العالم.  •

 تبني موقف داعم ومؤيد لحق التعليم للجميع. •

 المشاركة في مجمل الجهود المبذولة في مؤسسات المجتمع في التنمية البشرية. •

 (Professional Roles)ب( أدوار مهنية )

 م من خلال المنظمات المهنية التعليمية.الانتماء إلى مهنة التعلي •

 تحمل المسؤولية الشخصية عن نموه المهني المستمر. •

 احترام الأخلاقيات المهنية. •

 تبني موقف أو توجه واضح من المشكلات التعليمية في المجتمع. •

 (Academic Roles)ج( أدوار أكاديمية )

 مجال تخصصه العلمي.بناء قاعدة معلومات تتسم بالعمق والشمول والحداثة في  •

 توظيف محتوى التخصص في حل المشكلات الاجتماعية. •

 تحمل مسؤولية ذاتية عن متابعة التطور المستحدث في محتوى مادة تخصصه. •

 الإسهام في إنتاج المعرفة في مجال تخصصه. •

 

 (Instructional Roles)د( الأدوار التعليمية )

 المشاركة في الخطط التعليمية. •

 )تسهيل( تعلم الطلبة بطريقة مرنة وإبداعية.تيسير  •

 تبني توجه يقوم على قناعة بقدرة المتعلم على التنظيم الذاتي لتعلمه. •

 دمج تقنية المعلومات والاتصال في التعليم. •

 تحمل المسؤولية الذاتية في الدعم المستمر لمهاراته في تطبيق أدوات تقنية المعلومات والاتصال في التعلم. •
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 إجراءات التنفيذ: 

 :يما يلتقوم المدربة بتوجيه المتدربات إلى 

 من خلال المنظم الذي أمامك:المطلوب مع أفراد مجموعتك نفذي  -

 والعشرين؟ الحاديصنفي أهم مهارات القرن   -

 ؟ الحادي والعشرينعرفي كل مهارة من مهارات القرن  -

 ؟ الحادي والعشرينصيغي سؤال من المنهج الدراس ي لكل مهارة من مهارات القرن  -

 الراجعة. التغذية  الأعمال وتقديم اكتماله لتحكيمتبادل المنظم بين كل مجموعتين بعد  -

الحادي والعشرين  مهارات القرن   

 صياغة سؤال من المنهج يقيس المهارة التعريف أساليب المهارة التعريف المهارةاسم 

  التفكير الناقد

   التقويم 

   حل المشكلات 

   التحليل

   الاستدلال

  التفكير الإبداعي

   المرونة 

   الطلاقة

   الأصالة

   التوسع

     مهارات الاتصال الفعال

     التعاون 

 من خلال النقر على الصورة التالية:  أختي المدربة الرجوع إلى النموذج للاستفادة منه

 

 2/1/4 النشاط رقم 

 تصنيف مهارات القرن الحادي والعشرين  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 30 الزمن

https://drive.google.com/open?id=1z37czvpi_ql2aA-Il6NP-wityEHUM_Gu


 

 صياغة الأسئلة الصفية: منطلقات علمية ومهارات عملية 

51 

 

 

 مهارات القرن الحادي والعشرين 

 
ً
 : مهارات التعلم والإبداع وتشمل الآتي:أولا

 التفكير الناقد وحل المشكلات:-1

التقنيات الحديثة للوصول إلى المعلومات والبحث فيها ونقدها، ويمكن تعلم هذه  وتكمن أهمية هذه المهارات في توافر 

المهارات من خلال نشاطات وبرامج متنوعة من الاستقصاء وحل المشكلات ومن خلال مشاريع تعلم هادفة تعتمد على 

 إثارة الأسئلة وطلب حلول للمشكلات.

 الاتصال والتشارك:-2

الأساسية كالتحدث والكتابة، في حين استدعت الأدوات الرقمية ومتطلبات عصرنا الحالي   اهتم التعليم بمهارات الاتصال

ا لتشجيع التعلم، ويمكن تعليم وتنمية هذه المهارات من خلال ا من مهارات الاتصال والتشارك أكثر اتساعً ا شخصيً مخزونً 

 كة.ا بواسطة الشبا أو افتراضيً الاتصال والتعاون المباشر مع آخرين واقعيً 

 الابتكار والإبداع:-3

يتطلب القرن الحادي والعشرين الاستمرار في ابتكار خدمات جديدة ومنتجات محسنة للاقتصاد، ويمكن رعاية الابتكار 

والإبداع عن طريق بيئات تعليم تشجع على إثارة التساؤلات والانفتاح على الأفكار الجديدة، وتصميم مشاريع للطلاب 

 اختراع حلول لمشكلات واقعية.تؤدي إلى 

 ثانيا: مهارات الثقافة الرقمية وتشمل الآتي

 الثقافة المعلوماتية:-1

إن الوصول للمعلومات بفاعلية وكفاءة وتقويمها واستخدامها بدقة وإبداع، يمثل بعض المهارات التي تحدد الثقافة 

ام أنواع مختلفة من الوسائل لتوصيل الرسائل الرقمية، ومن الضرورة بمكان توجيه الطلاب إلى فهم كيفية استخد

 وكيفية اختيار المناسب من بينها.

 الثقافة الإعلامية:-2

 1/4/ 2نشرة معرفية  العنوان 
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ثقافة إعلامية تبني   طلاب آخرين ومشاركتها معتوفر مهارات تصميم ونقل الرسائل واختيار طرق التواصل لنشر الأعمال 

 ة والتطوير الذاتي.وتعزز فهم دور الإعلام في المجتمع وتنمي المهارات الشخصي

 ثقافة تقنية المعلومات والاتصال:-3

على الرغم من تميز جيل عصر المعرفة بالتقنية إلا أنهم يحتاجون دائما إلى التوجيه حول الاستخدام الأفضل لتطبيق 

ون من الأدوات الرقمية في مهام التعلم، وإلى تقويم مخاطر استخدام مواقع التواصل الاجتماعي، فالطلاب سيستفيد

 نصائح وتوجيهات الكبار. 

 ثالثا: مهارات الحياة والعمل وتشمل الآتي

 المرونة والتكيف-4

تجبرنا السرعة الكبيرة للتغير التقني على التكيف مع الطرق الحديثة للاتصال والتعلم والعمل والحياة، ويمكن تعلم 

ر طريقتهم في العمل، يوتتحدى فرق الطلاب لتغيمهارات المرونة والتكيف بالعمل على مشاريع تزداد تعقيدا بالتدرج 

 والتكيف مع التطورات الجديدة في المشروع.

 المبادرة والتوجيه الذاتي-5

للمعلمين، وتوفر نشاطات   والمبادرة؛ تحديايمثل توفير المستوى المناسب من الحرية لكل طالب ليمارس التوجيه الذاتي 

مثل التمثيل المسرحي، ولعب الدور، والتمهن )التدريب على مهنة معينة(، وممارسة عمل ميداني، جميعها تخلق فرصا 

 لممارسة التوجيه الذاتي والمبادرة.

 التفاعل الاجتماعي والتفاعل متعدد الثقافات-6

فال ولنجاح التعلم بوساطة برامج ومواد متنوعة تدعم المهارات أكد البحث المعاصر أهمية الذكاء الاجتماعي لنمو الأط

يعمل  لحل الخلاف بين الطلاب وعقد تشكيل فريق  -على سبيل المثال  -وذلك بتصميم بيئات تعلم مترابطة تقدم نشاطات  

 معا قبل البدء في مشروع تعاوني.

 الإنتاجية والمساءلة-7

نتجين في قطاع الأعمال والتعلم، تبرز الحاجة إلى هاتين المهارتين لجميع مع تزايد الطلب على العاملين والمتعلمين الم

الطلاب، وتعمل أدوات العمل المعرفي والتقنية على تعزيز الإنتاجية الشخصية وتيسير عبء المساءلة المتعلقة بمتابعة 

 نتائجه. ويبرزواالعمل والمشاركة فيه بحيث يدير الطلاب العمل 
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 ةالقيادة والمسؤولي-8

يقدم أنموذج الاستديو )تقسيم العمل بين أعضاء فريق المشروع، وتوزيع المهام حسب نقاط قوة كل عضو، ومساهمتهم 

في مخرجات مبتكرة ومن ثم انتقال كل عضو إلى مشروع آخر مع مجموعة مختلفة( للطلاب نمطا قويا من التعلم يمكنهم  

 (.87-45: 2013همة لموظف المستقبل. )ترلينج و فادل، من تحمل المسؤولية وممارسة القيادة، وهي مهارات م

 أما منظمة الشراكة المهتمة بمهارات القرن الحادي والعشرين فتلخص هذه المهارات على النحو التالي:

 الإبداع-1

 استخدام تقنيات إبداع الأفكار كالعصف الذهني.-

 توصيل الأفكار الجديدة للآخرين على نحو فعال.-

 ر الجديدة لتقديم إسهامات جديدة في المجال الذي يحدث فيه التجديد أو التطوير.تطبيق الأفكا-

 التفكير الناقد وحل المشكلات-2

 ( بما يناسب الموقف التعليمي..... إلخاستخدام أنواع مختلفة من الاستنباط )الاستقراء، والاستدلال-

 تحليل وتقييم البدائل ووجهات النظر المختلفة.-

 والربط بين المعلومات وتفسيرها وبناء الاستنتاجات.الجمع -

 نقد وتحليل أنواع مختلفة من المشكلات بطرق تقليدية ومبتكرة. -

 تحديد وطرح أسئلة توضح وجهات النظر المتنوعة، وتؤدي إلى أفضل الحلول.-

 التواصل-3

 ات متنوعة.استخدام مهارات التواصل اللفظية والمكتوبة وغير اللفظية في أشكال وسياق-

 استخدام تكنولوجيا ووسائل إعلام متعددة، ومعرفة كيفية الحكم على فعاليتها مسبقا وتقويم تأثيرها. -

 التواصل الفعال في بيئات متنوعة ولغات متعددة. -

 التعاون -4

 إظهار القدرة على العمل مع فرق مختلفة.-

 تحقيق الأهداف.المرونة والرغبة في مساعدة الآخرين في الوصول إلى -
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-30: 2014تحمل مسؤولية مشتركة في العمل التعاوني، وتثمين المساهمات التي يقدمها كل عضو في الفريق. )سيو بيرز،  -

31.) 

إن هذه المهارات الأربع السابقة، تحدد سمات طالب المستقبل الذي تسعى وزارة التعليم إلى بنائه وتأهيله، فمن ضمن  

 :2030رؤية  أهداف الوزارة في تحقيق

 دعم الابتكار والإبداع عن طريق تنمية مهارات: التفكير الناقد وحل المشكلات، والتفكير الإبداعي.-

تزويد الطلاب بالمهارات اللازمة لسوق العمل ووظائف المستقبل عن طريق تنمية مهارات: التعاون أو العمل التعاوني، -

 (2018 د: جديومهارات التواصل مع الآخرين. )مدونة تعلم 
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تسهم في تنمية وعي الفرد لقدراته وتكسبه ثقة  الحادي والعشرينتنمية مهارات القرن 

 على التغلب على مشاكل الحياة في المستقبل. وتعينهبنفسه 
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 اليوم التدريبي الثاني

 الجلسة الثانية

  بمهارات الصفية الأسئلة علاقة

 (2) والعشرين الحادي القرن 
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 أهداف الجلسة: 

 في نهاية الجلسة التدريبية يتوقع من المتدربة أن تكون قادرة على:  

 . الحادي والعشرينالمقارنة بين تصنيف بلوم المطور ومهارات القرن  -1

 تطبيق مهارات القرن الحادي والعشرين على الأسئلة الصفية المخطط لها في الدرس.  -2

 تحديد أفكار لتطوير مهارات التفكير بالتفكير.  -3

 موضوعات الجلسة: 

 والعشرين. الحاديتصنيف بلوم المطور ومهارات القرن  -1

 والأسئلة المخططة في المنهج الدراس ي.  الحادي والعشرينرن مهارات الق -2

 أفكار لتطوير مهارات التفكير بالتفكير. -3

 

 

 

 

 

 

 

 (2بمهارات القرن الحادي والعشرين ) الصفية الأسئلة علاقة
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 الزمن الإجراءات م

1 

(2 /2/1) 

 د45 والعشرين. الحادي تصنيف بلوم المطور ومهارات القرن 

 عرض المتدربات والمناقشة 

2 

(2 /2/2) 

 د45 والأسئلة المخططة في المنهج الدراس ي.  الحادي والعشرينمهارات القرن 

 عرض المتدربات والمناقشة 

3 

(2 /2/3) 

 أفكار لتطوير مهارات التفكير بالتفكير. 
 د50

 عرض المتدربات والمناقشة 

 الاختبار البعدي 

 خطة الجلسة التدريبية الثانية



 

 صياغة الأسئلة الصفية: منطلقات علمية ومهارات عملية 

59 

 

 إجراءات التنفيذ: 

 : الموجود في الرابط التالي تشاهد المتدربات مقطع الفيديو  -

https://www.youtube.com/watch?v=1ByrZwD8emk 

 

 

 
 

 التالي:تجيب عن الاستفسار  -

 الحادي والعشرين بالتعاون مع أفراد المجموعة صنفي مهارات بلوم المطورة وما يقابلها من مهارات القرن  •

 

 

 

 

 

 

 

 2/2/1 رقم النشاط 

 والعشرين الحادي المقارنة بين تصنيف بلوم المطور ومهارات القرن  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 45 الزمن

https://www.youtube.com/watch?v=1ByrZwD8emk
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 إجراءات التنفيذ: 

 في الرابط التالي: الفيديو الموجودتشاهد المتدربات مقطع  -

 

d7Q-https://www.youtube.com/watch?v=YU6Hwrw 

 

 :الاستفسارات التاليةعن  أجيبيبالتعاون مع أفراد مجموعتك   -

 حددي الأسئلة المطروحة؟ وبيني مستوياتها؟  •

مع تحديد نوع المهارة  الفيلم؟والعشرين للمادة المعروضة في الحادي  صيغي أسئلة تقيس مهارات القرن  •

 التي طبقتيها؟ 

 الراجعة.التغذية  الرأي وتقديمعرض الأسئلة على المجموعات لإبداء  •

 

 

 

 

 

 

 2/2/2 رقم النشاط 

 الهدف 
تطبيق مهارات القرن الحادي والعشرين على الأسئلة الصفية المخطط لها 

 في الدرس  

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 45 الزمن

https://www.youtube.com/watch?v=YU6Hwrw-d7Q
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 إجراءات التنفيذ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2/2/3 رقم النشاط 

 تحديد أفكار لتطوير مهارات التفكير بالتفكير.  الهدف 

   جماعي أسلوب النشاط   دقيقة 50 الزمن

: م مرحلة الأداء للمتعل

دل يع،يراقب نفسه 

 ة ينجز المهم،الطريقة

مرحلة التأمل  

أمل في يت: للمتعلم 

الخطة  

 ائج النت،التنفيذ،

مرحلة ماقبل 

:م التعلم للمتعل

يحلل المهام ،

 ل يضع خطة عم

   :بعد قراءتك للمخطط المقابل ،وبالتعاون مع أفراد مجموعتك نفذي التالي

 : 
ً
 ؟  لتطوير مهارات التفكير بالتفكير  الأفكار اقترحي أكبر عدد من أولا

 ثانيا :  ضعي قائمة تفقدية  خاصة  بالصف المركز على المتعلمين .
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ِّكز على المتعلمين 
 قائمة تفقدية خاصة بالصف المر 

 ا  دائمً  ا  غالبً  ا  أحيانً  ا  أبدً  المعلم  
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 البالغ خلايا عصبية جديدةينتج دماغ 

 ويحافظ التعلم الدؤوب على بقائها حية
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 وفي الختام 

 

أ ملنا كبير، وثقتنا عظيمة، بقدرة المعلمات على مواكبة مسيرة  

بداع، بجعل العطاء   عداد الدول  أ  مملكتنا العربية السعودية في   والإ

 المتقدمة. 
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 :المراجع

 ( . لسان العرب . بيروت . دار إحياء التراث العربي . 1996ابن منظور ) •

لشافعي . ( . كيف تدرس القراءة بأسلوب منظم . ترجمة إبراهيم ا1987دوفي ، جيرالد وآخرون ) •

 الكويت . مكتبة الفلاح. 

( . المهارات اللغوية أهميتها وطرائق تدريسها . الرياض . دار المسلم  1990عليان ، أحمد فؤاد ) •

 للنشر . 

 ( . المبادئ العامة في أساليب التدريس . غزة . مكتبة آفاق . 2008حلس ، داود ) •

 ة الأمة .( . مهارات التدريس . غزة . طباعة جامع2014حلس ، داود ) •

 (.تدريس مهارات التفكير .عمان .دار الشروق للنشر والتوزيع . 2014سعادة ، جودت ) •

 (. تعليم التفكير .بيروت .المؤسسة الحديثة للكتاب . 2017العبيدي ، صباح والبرزنجي ، ليلى ) •

ع  ( .قيادة التدريس الاحترافي . الرياض . نشر وتوزي 2018النفيسة ، صالح و النذير ، محمد ) •

 العبيكان . 

 

 

 

 

 

 

 



 

67 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 الملاحق



 

68 

 

 الباركورد الموضوع  م

 الاختبار  .1

 

2.  

تنمية مهارات التعلم في المناهج 

الدراسية في ضوء مهارات القرن 

21 
 

 كتاب تعليم من أجل التفكير   .3

 

 

 نماذج بيئات صفية  .4

 

عمل مهارات التفكير ورقة  .5  

 

 

 الملاحق



 

69 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


